

ТРУДЫ ВЯТСКОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО
Института Краеведения ► ► ►
том VII, вып. 1

П. Н. ЛУППОВ

СЕВЕРНЫЕ УДМУРТЫ
В КОНЦЕ XVII ВЕКА

(опыт изучения переписной книги 1678 г.)

ИЗДАНИЕ ВЯТСКОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА КРАЕВЕДЕНИЯ
ВЯТКА 1934

Северные удмурты в конце XVII века.

(Опыт изучения переписной книги 1678 г.).

В настоящее время едва ли нужно доказывать, что для построения истории народностей, входящих в состав СССР, огромное значение должны иметь переписи, которым эти народности подвергались в прежнее время царским правительством в целях податного обложения. Эти переписи заключают в себе материал о численности народностей, о расселении их по территории к моменту регистрации их писцом; в некоторых из них заключаются данные о землевладении, о податном обложении и т. д.

В дореволюционное время, когда главное внимание историков сосредоточивалось на построении „русской истории“, переписные материалы, относящиеся к нерусским народностям, оставались большей частью вне поля зрения этих историков.

Октябрьская революция, предоставившая всем прежде угнетаемым нерусским народностям право на самоопределение при братском сотрудничестве народов СССР и выдвинувшая вопрос о создании истории этих народностей, естественно, обязывает историков к изучению первоисточников истории, относящихся к нерусским народностям и остававшихся ранее в пренебрежении.

Предлагаемая статья представляет собой опыт изучения переписи XVII века, коснувшейся одной из северных народностей финского племени — именно удмуртов Вятской земли. Удмурты эти до распространения на них так называемых ревизий XVIII и XIX веков переписывались особо снаряжаемыми из Москвы писцами не менее восьми раз — в 1590, 1615, 1628, 1646, 1654, 1678, 1710 и 1717 гг. Переписи 1590 и 1654 гг. до нас не дошли. Остальные, хотя и сохранились, но до сих пор не изданы. Очень краткие результаты переписи удмуртов 1615 г. были опубликованы в 1887 г. А. А. Спицыным в виде простого перечня удмуртских селений с обозначением числа дворов в каждом, но, к сожалению, неполно¹⁾. Затем общие итоги из всех сохранившихся переписей XVII века были опубликованы мной в двух статьях: „Удмурты Вятской земли в XVII в.“²⁾ и „Северные удмурты XVI—XVII вв.“ (Очерк из истории колонизации бассейна реки Чепцы³⁾). Наконец о переписях 1710 и 1717 гг. помещается особая заметка в настоящем издании.

¹⁾ А. А. Спицын. Земля и люди на Вятке в XVII столетии (Календарь Вятской губ. на 1887 г.). Извлекая из дозорной книги 1615 г. данные об удмуртах, Спицын не заметил, что в том экземпляре дозорной книги, которым он пользовался в архиве министерства юстиции, нехватает нескольких листов. Вследствие этого составленный им перечень удмуртских селений оказался неполным: в нем отсутствуют селения — Малая Игра, д. Узга, Малая Ворча, займище на Гординском Городище и погост, что было займище Сокрасово да Муино.

²⁾ Труды Вятского Педагогического института, т. I. Вятка, 1926 г.

³⁾ Ученые записки Научно-исследовательского института народов Сев. востока при ЦИК СССР, Москва, 1931 г., стр. 112—144.

Итоги эти таковы:

Наименование частей территории	Число населен. пунктов	Число дворов	Число в них людей
1. Каринская волость	26	226	1199
2—3. Чепецкие и верхочепецкие бесермяне и отяки	101	1119	5316
Итого	127	1345	6515
4 Закаринье и Чистянский стан	27	65	231
ВСЕГО	154	1410	6746

Как видим, приведенные в переписной книге общие итоги относятся ко всем народностям, зарегистрированным переписью 1678 г.¹⁾; для выделения из них соответствующих данных об удмуртах необходимо обращаться к детальному перечню дворов и проживающих в них людей.

Произведенная мною выборка из переписной книги сведений об удмуртах дает нижеследующие результаты:

	Число населен. пункт.	Число двор. удмуртских	Количество в них лиц м. п.
1. Каринская волость	19	144	744
2. Чепецкие удмурты	47	546	2713
3. Верхочепецкие	52	556	2504
Итого	118	1246	5961
4. Закаринье и Чистянский стан ²⁾	--	--	--
ВСЕГО	118	1246	5961

Из сопоставления итогов приведенных двух таблиц нельзя не видеть, что на рассматриваемой территории удмурты являлись преобладающей (количественно) народностью, составляя 89% всего населения. Кроме них проживали здесь бесермяне, коих в восьми деревнях насчитывалось 72 двора с 346 лиц. мужск. пола, а также татары и частью русские; послед-

¹⁾ Из итогов переписной книги 1678 г. видно, что опубликованная в свое время А. А. Спицыным цифра населения Каринской волости 1678 г. является ошибочной. В двух своих статьях: "К истории вятских инородцев" (Памятная книжка Вятской губ. на 1889 г.) и "Разыскания о древнейших обитателях Вятского края" (Материалы по археологии восточных губерний, т. I) он говорит, что в Каринской волости татарских, отяких и бесермянских дворов в 1678 г. было 11760, а людей в них 50638. Ошибка эта получилась у А. А. вследствие неправильного понимания выписки из дел Стрелецкого приказа, опубликованной в "Древних актах", относящихся к истории Вятского края. Ошибку А. А. повторил казанский профессор И. Н. Смирнов в своем историко-этнографическом очерке "Вотяки", Казань, 1890 г., стр. 59.

²⁾ В Закаринском стане отмечается 1 двор отина Будки Аккузина, но так как в нем жил половник из русских, то он и не вошел мною во вторую таблицу.

ние проживали главным образом на татарских землях в качестве половников. Тех и других в 100 дворах насчитывалось 479 лиц мужского пола.

Вторая таблица показывает, что в общей массе удмуртов Вятской земли довольно значительную группу (в общем до 42%) составляли удмурты чепецкие и верхочепецкие (по терминологии переписной книги). Последнее название не для всей группы удмуртов оказалось точным, так как в состав ее переписная книга отнесла и тех удмуртов, которые жили в верховьях рек Ижа и Вотки, впадавших в р. Каму. Просматривая названия селений переписной книги 1678 г., нельзя не видеть, что чепецкие и верхочепецкие удмурты Вятской земли в конце XVII в. проживали на обоих берегах р. Чепцы. Таким образом, руководясь сообщаемыми в переписной книге 1678 г. названиями удмуртских селений левобережья р. Чепцы и верховьев рр. Ижа и Вотки, можно наметить приблизительно и пограничную линию между удмуртами Вятской земли и соседнего Казанского воеводства, образовавшегося в XVI в. из бывшего Казанского царства или ханства.

Удмуртские селения в переписной книге называются частью деревнями (71 насел. п.), частью починками. Разница между этими двумя видами населенных пунктов заключалась в том, что починки были селениями более новыми, т. е. более позднего происхождения; некоторые из них переписной книгой прямо называются вновь расчистными, т. е. только что расчищенным из-под леса; деревня же — поселение более старое, а потому обычно более значительное по количеству дворов. Удмуртский починок в 1678 г. имел в среднем 3,8 дв., а деревня 15,6 дв., т. е. в четыре раза больше.

Более детально распределение удмуртских дворов по отдельным селениям представляется по переписной книге в следующем виде:

	Число населенных пунктов			%
	Починков	Деревень	Итого	
Селений с 1—5 двор.	34	11	45	38,1
" " 6—10	10	17	27	22,8
" " 11—15	2	17	19	16,2
" " 16—20	--	12	12	10,2
" " 21—25	1	4	5	4,2
" свыше 25	—	10	10	8,5
ИТОГО	47	71	118	100

Таким образом, 62% всех удмуртских селений имеют каждое свыше 5 дворов, причем до 12% имеют даже свыше 20 дворов каждое. Самыми значительными селениями удмуртов по числу дворов в 1678 г. были: Балезино (44 дв.), Игра (43), Усть-Лекма (36), Большой Полом (35), Укан (32), Порга (30), Дебесская (29), Богатырская (27).

Приведенные цифры показывают, что удмуртская деревня по числу дворов в 1678 г. значительно превосходила русскую деревню Вятской земли, в которой тогда не насчитывалось в среднем и двух дворов на один населенный пункт; деревня Балезино имела больше дворов, чем

гор. Котельнич (43), а вятские города Орлов и Шестаков по числу дворов уступали пятнадцати удмуртским селениям. Здесь интересно отметить, что нынешний гор. Глазов (Вотской автономной области) в 1678 г. представлял собой удмуртскую деревню с 12 дворами.

Населенность двора. Еще более интереса представляют сведения переписной книги о распределении удмуртского населения по дворам. В 1246 дворах писец 1678 г. насчитывает 5961 лиц муж. пола, т. е. в среднем по 4,7 чел. на двор. Благодаря перечислению лиц мужского пола в каждом населенном дворе переписная книга дает возможность установить нижеследующее распределение удмуртов мужского пола по отдельным дворам:

дворов с 1 лицом м. п.	65	221 или 17,7%
" " 2 " "	156	
" " 3 " "	210	629 или 50,5%
" " 4 " "	228	
" " 5 " "	191	351 или 28,2%
" " 6 " "	135	
" " 7 " "	98	45 или 3,6%
" " 8 " "	62	
" " 9 " "	28	
" " 10 " "	28	
" " 11 " "	19	
" " 12 " "	9	
" " 13 " "	5	
" " 14 " "	4	
" " 15 " "	2	
" " 16 " "	4	
" " 17 " "	2	
Итого		1246

Итак, преобладающее количество дворов (228) имело по 4 чел., по 3 (210) и по 5 (191 дв.); в 351 дворе (или 28,2%) насчитывалось от 6 до 10 лиц; в 45 дворах (3,6%) от 11 до 17 лиц мужского пола. Если предположить, что количество женского населения равнялось количеству мужского, то мы увидим, что удмуртский двор в XVII в. в среднем заключал в себе около 10 человек об. пола, а максимальное количество населения двора было не более 34 чел. Таким образом рассказы, передаваемые иногда среди населения о громадных размерах удмуртских семей (в 50 чел. и выше), для XVII в. являются преувеличенными; по крайней мере среди вятских удмуртов в 1678 г. не оказалось ни одной такой семьи.

Кто живет в удмуртском дворе? Из переписной книги видно, что в дворах проживали родственные союзы (домохозяин, его братья, сыновья, племянники, внуки, вотчими, пасынки). И лишь в пяти дворах проживали лица, не родственные домохозяину. При 1252 домохозяйствах насчитывалось женатых: братьев 399, сыновей 556, племянников 60 и внуков 14.

II. Возрастный состав населения удмуртской деревни.

Сведения о возрасте в переписной книге 1678 г. даются не о всех лицах мужского пола, а только о неженатых. Из 5961 лиц насчитывается таких лиц 3676 или 61,7% общего числа лиц мужского пола. На основании переписной книги эти лица по возрасту могут быть распределены следующим образом:

В О З Р А С Т	Число лиц	% к общему количество мужского населения
Молоде		
1 г.	214	3,5
1 "	381	6,4
2 "	326	5,5
3 "	401	6,7
4 "	265	4,4
5 "	329	5,5
6 "	218	3,8
7 "	259	4,3
8 "	180	3,0
9 "	111	1,9
10 "	412	7,0
11 "	18	0,3
12 "	98	1,6
13 "	69	1,1
14 "	31	0,5
15 "	165	2,7
16 "	24	0,4
17 "	27	0,4
18 "	24	0,4
19 "	7	0,1
20 "	93	1,6
Старше		
21 "	24	0,3

Уже при беглом ознакомлении с этими рядами цифр бросается в глаза то, что цифры, обозначающие число лиц в возрасте 5, 10, 15 и 20 лет, значительно превышают цифры, относящиеся к лицам ближайших возрастов; десятилеток, например, в 23 раза более, чем одиннадцатилеток, и почти в четыре раза более, чем девятилеток; пятилеток значительно более, чем четырехлеток и шестилеток и, наконец, пятнадцатилетних в семь раз больше, чем шестнадцатилетних, и в пять раз больше, чем детей 14-летнего возраста. Конечно, нельзя думать, чтобы это на самом деле было так; здесь, очевидно, сказалось стремление населения в показаниях закруглять возраст детей: при производстве переписи удмуртов северной части Сарапульского уезда в 1890 г. мной замечалось это явление довольно широко, почему приходилось ставить дополнительные вопросы для получения более точных показаний о возрасте.

Приведенные показатели возрастного состава удмуртского мужского населения обращают на себя внимание одною особенностью, на которой мне и хотелось бы остановиться подробнее. Особенность эта — неполнота в данных о детском населении с 12-летнего возраста и своеобразное соотношение возрастного состава детского и взрослого населения. Наиболее выпукло сна проявляется при сопоставлении приведенных показателей с показателями позднейших переписей, которые не возбуждают сомнений в отношении своей точности.

Так как большая часть района, описанная писцом 1678 г., с 1780 г. до 1920 г. входила в состав Глазовского уезда, Вятской губ., то мы возьмем относящиеся к этому именно уезду данные о возрастных показателях из первой всеобщей переписи населения России в 1897 г., а также и данные о возрастном составе удмуртского населения после-революционной Вятской губ. по всесоюзной переписи 1926 г. и попутно приведем еще из той же переписи 1926 г. сведения, относящиеся ко всему населению Вятской губ. По Вотобласти, в частности по Глазовскому уезду (округу), у меня, к сожалению, не имеется соответствующих сведений за 1926 г. У нас получатся следующие ряды цифровых показателей:

ВОЗРАСТНЫЕ ГРУППЫ НАСЕЛЕНИЯ	% числа лиц м. п. данной возрастной группы к общему числу мужского населения			
	По переп. книге 1678 г.	В Глазовск. уезде в 1897 г.	Удмурт. в Вят. губ. в 1926 г.	Все мужск. население в Вятск. г. 1926 г.
Менее 1 г.	3,5	4,3	4,31	4,47
1 "	6,4	3,5	3,04	3,31
2 "	5,5	3,2	2,74	3,20
3 "	6,7	3,2	2,68	3,05
4 "	4,4	3,0	2,46	2,76
5 "	5,5	3,0	2,42	2,58
6 "	3,8	2,1	1,84	2,03
7 "	4,3	2,2	2,29	2,23
8 "	3,0	2,4	2,45	2,44
9 "	1,9	2,4	1,86	1,50
10 "	7,0	2,3	1,65	1,86
11 "	0,3	1,9	1,71	1,94
12 "	1,6	2,5	2,67	2,73
13 "	1,1	2,2	2,52	2,51
14 "	0,5	2,2	2,74	2,52
15 "	2,7	2,1	2,65	2,64
16 "	0,4	1,9	2,51	2,59
17 "	0,4	2,1	2,46	2,31
18 "	0,4	2,1	2,55	2,27
19 "	0,1	2,0	2,16	2,18
20 "	1,6	1,1	1,96	2,05
	61,1	51,7	51,61 ¹⁾	—

Для того чтобы нивелировать отмеченные выше ненормальности показаний переписной книги о количестве детей 5, 10 и 15 лет, необ-

¹⁾ Сведения о возрастных показателях населения Глазовского уезда взяты из издания по первой всеобщей переписи населения Вятской губ., а сведения о возрастных показателях по переписи 1926 г. сообщены мне в Вятском губ. статотделе Р. Шубиным, которому я и приношу здесь благодарность.

ходимо соединить приведенные в таблице показатели по трехлетним возрастным группам, в результате чего получится следующая таблица:

ТРЕХЛЕТНИЕ ГРУППЫ	Процентное отношение к общей численности мужск. насел.			
	В XVII в.	В Глазов. у 1897 г.	К удмуртск. населен. в 1926 г.	Ко всему мужскому нас. Вят. губ. 1926 г.
0 до 2 лет	15,4	11,0	10,09	10,98
3 " 5 "	16,6	9,2	7,56	8,39
6 " 8 "	11,1	6,7	6,58	6,7
9 " 11 "	9,2	6,6	5,22	5,3
Итого . . .	52,3	34,5	29,45	31,37
12 " 14 "	3,2	6,9	7,93	7,76
15 " 17 "	3,5	6,1	7,61	7,54
18 " 20 "	2,1	5,2	7,61	6,50
Итого . . .	8,8	18,2	22,15	21,80

Всматриваясь в получившиеся цифры, легко можно видеть, что общий показатель детей по четырем младшим трехлетним возрастным группам от 0 до 11 лет (52,3%) в XVII в. значительно выше соответствующего процента по группам 1897 г. (34,5%) и 1926 г. (29,45) и, наоборот, процент детей удмуртских по трем старшим возрастным группам XVII в. значительно ниже соответствующего процента, выявившегося в последующих переписях — 8,8 против 18,2 (в 1897 г.) и 22,15 (в 1926 г.), причем разница наблюдается в каждой из всех трех возрастных групп. Является вопрос, чем это обясняется?

Причину разницы в показателях трех старших детских групп можно, мне думается, видеть в том, что часть лиц этих групп в переписной книге 1678 г. значится не среди детей, а среди женатых, и значатся они здесь потому, что они действительно были женаты.

Известно, что в старое время на Руси ранние браки, вызываемые экономическими соображениями, были довольно обычным явлением. Об этом говорят и народные предания, и указания исторических документов; в частности, имеются указания исторических документов первой половины XVIII века на то, что среди удмуртов были женатые в 15, 12, 11 и даже 8 лет, притом по тому же району, в котором жили удмурты переписной книги 1678 г.¹⁾. Возможно предполагать, что в XVII в. среди удмуртов эти ранние браки были более широко распространены.

Пользуясь позднейшими возрастными показателями, быть может, возможно предположительно определить и размеры распространенности ранних браков в XVII в. Возьмем возрастные показатели населения Глазовского у. по первой всеобщей переписи 1897 г.; применительно к ним по переписной книге 1678 г. в общей массе зарегистрированного мужского населения (5961 чел.) должно бы быть удмуртских детей:

в возрасте 12 — 14 лет при показателе 6,9%	411	чел.
" 15 — 17 " " 6,1%	363	"

Итого . . . 774 чел.

¹⁾ Дело Вят. консистории 1743 г. № 43.

Переписная же книга 1678 г. дает:

в возрасте 12—14 лет	198 чел.
" 15—17 "	216 "
Итого . . .	414 чел.

Таким образом в переписной книге не хватает детей:

в возрасте 12—14 лет . 213 чел. или 53%	количество детей
" 15—17 " . 147 " . 40,5	данной группы

Итого . . 360 ч.

Вот эти 360 ч., составлявшие 46% общего количества детей в возрасте 12—17 лет, предположительно могут считаться женатыми. Другими словами, можно предполагать, что в XVII в. на рассматриваемой территории 46% удмуртских детей в возрасте 12—17 лет были уже женатыми.

Что касается разницы в показателях младших возрастных групп (т. е. до 11 л.), какая усматривается между переписной книгой 1678 г. и между переписью 1897 г., то она с трудом поддается обяснению. Нет оснований предполагать то, что писец 1678 г. заносил в переписную книгу имена и возраст детей совершенно произвольно, не считаясь с показаниями населения; с другой стороны, едва ли возможно думать, что удмурты в показаниях писцу намеренно преувеличивали число своих детей, придумывая их имена и возраст; ведь это для них было совершенно невыгодно, а в будущем могло грозить увеличением податного бремени. Остается предположить среди удмуртов XVII в. усиленную рождаемость и, с другой стороны, сравнительно раннюю смертность лиц пожилого возраста.

Первую можно предполагать, как естественное последствие ранних и притом неравных браков (жена по большей части была на несколько лет старше мужа). Что касается сравнительно ранней смертности удмуртов пожилого возраста за XVII век, то за отсутствием метрических книг об умерших того времени, конечно трудно доказать ее более или менее обстоятельно. Но косвенное доказательство можно извлечь из той же переписной книги 1678 г. В самом деле, при ранних браках и общей склонности удмуртов жить довольно большими семьями, естественно было бы ожидать встретить в переписной книге указания на большое количество семей с четырьмя и даже может быть с пятью поколениями. Между тем в действительности мы видим иное: из 1252 домохозяев удмуртских семей лишь четырнадцать имели в своем составе женатых представителей третьего поколения (внуков), причем переписная книга не заскала на свои страницы ни одного указания на наличие детей у этого третьего поколения. Следует при этом принять во внимание суровые физические условия, среди которых приходилось жить удмуртам (изменные и болотистые места, малоплодородная почва), полное отсутствие какой бы то ни было медицинской помощи, постоянный пресс, неуклонно давивший удмуртов в виде администрации с ее непомерным взяточничеством и жестокостью (местные власти нередко по самым ничтожным поводам забирали удмуртов в тюрьму при воеводских канцеляриях — Слободской и Вятской — и здесь держали их подолгу в цепях или колодках).

Следствием указанных выше явлений должно было оказаться значительное преобладание молодняка в общей массе удмуртов 1678 г. Если из общего количества женатых, значащихся в переписной книге 1678 г. (2285 чел.), исключить 360 человек, предположительно считаемых мной женатыми в возрасте 12—14 и 15—17 лет, и если присоединить сюда 148 чел., значащихся в переписной книге неженатыми, но имеющими возраст старше 17 лет, то общее количество совершеннолетних (т. е. 18 лет и выше) удмуртов определится в 2073 чел., что составит 34,67% общего количества удмуртов м. п. (5961), зарегистрированного переписной книгой 1678 г.

По первой всеобщей переписи населения 1897 г. в Вятской губ. количество лиц в возрасте 18 лет и выше составляло 54% всей численности населения. Таким образом получающийся по переписной книге 1678 г. процент взрослых удмуртов оказывается значительно ниже, чем процент взрослого населения Вятской губ. по переписи 1897 г. В 1678 г. на каждого совершеннолетнего (свыше 18 л.) приходилось 1,8 несовершеннолетних детей, а в 1897 г. цифра эта оказывается пониженою на половину (на каждого совершеннолетнего приходилось 0,8 чел. несовершеннолетних). Таким образом от взрослого удмурта XVII в. требовались более значительные усилия на изыскание средств для содержания своей семьи, чем от удмурта конца XIX века, а это обстоятельство, в связи с чрезмерным гнетом со стороны русских властей, не могло не влиять на более раннюю утрату удмуртом сил и здоровья.

Все сказанное выше о переписной книге 1678 г. может быть сведено к следующим положениям:

1. В последней четверти XVII века удмурты Вятской земли проживали по обоим берегам реки Чепцы с правыми и левыми ее притоками, а также в верховьях рр. Ижа и Вотки, притоков р. Камы.

2. На этой довольно обширной территории в 1678 году числилось 118 удмуртских селений с 1246 дворами, в которых проживало 5961 удмурт мужского пола, откуда следует, что общее количество удмуртов обоего пола в 1678 г. определялось приблизительно в 12000 чел.

3. Удмуртская деревня XVII века была значительно крупнее современной ей русской деревни Вятской земли как по числу дворов, так и по количеству жителей в каждом д. оре.

4. Удмуртские дворы были населены почти исключительно родственными семейными группами — домохозяевами с их детьми и внуками, братьями и племянниками.

5. Среди обитателей удмуртских дворов в 1678 г. преобладали дети в возрасте до 11 лет, составлявшие до 52,3% удмуртского населения мужского пола.

6. Незначительное число подростков в возрасте 12—17 лет, зарегистрированное в переписной книге 1678 г., свидетельствует, повидимому, о довольно широком распространении среди них ранних браков.

7. Выявленный переписью 1678 г. низкий (по сравнению с позднейшими переписями) процент лиц зрелого (18 лет и более) возраста 34% против 54% (1897) дает основание предполагать среди удмуртов XVII века в зрелом возрасте сравнительно раннюю смертность, каковая могла объясняться отчасти неблагоприятными физическими условиями занимаемой удмуртами территории, главным же образом, ненормальным социальным положением удмуртов в составе Московского государства, угнетавшего подчиненные ему нерусские народности.

Приложение № 1.

Северные удмурты в 1678 г.

Распределение удмуртских дворов по числу проживающих в них лиц м. п., занесенных в переписную книгу 1678 г.

№№ по порядку	НАИМЕНОВАНИЕ СЕЛЕНИЯ	Общ. число дворов в 1678 г.	Число дворов, в которых проживали удмурты в количестве:														Число дворов		
			1 ч.	2 ч.	3 ч.	4 ч.	5 ч.	6 ч.	7 ч.	8 ч.	9 ч.	10 ч.	11 ч.	12 ч.	13 ч.	14 ч.	15 ч.		
<i>Каринские отдельности.</i>																			
1	Дер. Плахинцы .	12	—	—	4	2	2	2	1	1	—	—	—	—	—	—	—	5	4
2	“ Оменская .	9	—	1	1	2	2	—	1	—	—	1	—	1	—	—	—	—	—
3	“ Круглая .	27	2	3	3	3	3	3	3	4	—	2	—	1	—	—	—	11	3
4	“ Буриня .	10	2	1	1	2	1	1	1	—	1	—	—	—	—	—	—	3	—
5	“ Мочагина .	10	1	—	3	2	—	2	1	1	—	—	—	—	—	—	—	3	1
6	“ Новая . . .	2	—	—	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7	“ Другинская .	6	—	—	—	2	1	—	1	1	—	1	—	—	—	—	—	2	1
8	“ Гоменовская .	5	2	2	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	“ Сизева . . .	9	—	2	—	2	1	1	1	1	—	—	1	—	—	—	—	5	1
10	“ Золотаревская, что в Чепецком стану .	13	—	1	2	4	—	2	1	3	—	—	—	—	—	—	—	4	2
11	Починок у дер. Золотаревской .	2	—	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12	Пн. Новорасчистной в верх Косы реки	6	—	1	1	3	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	—
13	Пч. Новорасчистной на устье реки Ухтыма . . .	9	—	—	1	1	4	—	—	1	2	—	—	—	—	—	—	2	2
14	Пч. что слывает Орешник . . .	4	—	1	—	1	—	1	—	1	—	—	1	—	—	—	—	2	2
15	Дер. Поля	7	1	—	1	3	1	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	3	—
16	Пч. Городище . . .	5	—	1	2	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	2	—
17	Займище вновь у Чузи речки . . .	1	—	—	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18	Пч. на Красной Слудке	5	—	—	1	—	1	—	1	1	—	1	—	—	—	—	—	2	1
19	Пч. вновь против Поль	2	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—
Итого .		144	8	11	23	26	23	13	12	13	4	2	5	2	1	1	—	50	17
<i>Чепецкие отдельности.</i>																			
20	Дер. Брюшинская .	26	—	2	7	5	7	2	2	1	—	—	—	—	—	—	—	6	9
21	“ Еловая под рекою Чепцою .	24	—	4	3	6	6	3	1	1	—	—	—	—	—	—	—	7	2
22	Дер. Костромская .	15	—	3	1	1	4	4	2	—	—	—	—	—	—	—	—	7	1
23	“ Усть-Лскомская	36	—	4	5	5	2	7	6	3	1	—	1	—	—	1	1	7	16

Номер поселения	Наименование селения	Общ. двор. в 1678 г.	Число дворов, в которых проживали удмурты в количестве:														Число дворов С бра- тьями С вну- ками	
			1 ч.	2 ч.	3 ч.	4 ч.	5 ч.	6 ч.	7 ч.	8 ч.	9 ч.	10 ч.	11 ч.	12 ч.	13 ч.	14 ч.	15 ч.	
24	Дер. за Чепцою рекою. Кичминская	11	—	1	1	4	1	1	1	1	—	1	—	—	—	—	—	5 4
25	Дер. Улкановская.	32	3	1	3	6	6	3	3	1	2	2	1	—	1	—	—	13 7
26	" Занкинская	11	—	2	1	2	2	3	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1 4
27	Пч., что выше Ежевы над Лекмою рекою	4	—	1	—	1	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	3 —
28	Пч., что у Лекмы реки ниже Юрсы деревни	9	—	1	3	2	1	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	3 2
29	Пч. Юберевской	12	2	1	2	1	4	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	5 1
30	" Дузоновской	6	2	2	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1 —
31	" над рекою Убытию	1	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1 —
32	Пч. Тутасев, что подле Убыти	6	1	1	1	2	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	3 —
33	Пч. Убытцкой	5	—	2	—	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1 —
34	" Нижний Убыт	3	—	—	1	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
35	Дер. Заболотновская	9	—	2	1	—	1	2	—	1	—	—	1	—	—	1	3	3
36	Дер. Трибринская	6	—	—	2	1	1	—	—	1	1	—	—	—	—	—	4	3
37	" Подборная	12	—	—	2	—	2	2	3	2	—	1	—	—	—	—	5	5
38	Пч. Веснинское городище	2	—	—	—	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	1 —
39	Дер. Озерки	15	1	1	4	4	2	1	1	—	—	1	—	—	—	—	5	2
40	Против той же деревни за Чепцою рекою дер. Дзиминская	17	1	2	5	2	3	—	3	—	1	—	—	—	—	—	6	5
41	Дер. Мосеева	13	—	—	4	2	4	2	2	1	—	—	—	—	—	—	7	5
42	" Байдалино	7	—	2	—	1	2	1	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—
43	" Кушманская	23	2	4	5	3	2	2	3	—	2	—	—	—	—	—	6	5
44	" Копова	12	1	2	—	4	2	1	—	1	1	—	—	—	—	—	4	1
45	" Жабина	23	2	6	5	—	5	2	2	—	—	1	—	—	—	—	8	4
46	Пч. вновь расчистной над Люмой речкой	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1 —
47	Дер. на Красной Слудке	19	—	2	1	4	2	3	2	1	1	2	1	—	—	—	8	7
48	Пч. вновь расчистной над речкою Пышквеzem	3	—	—	—	1	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	2	2
49	Дер. Богатырская над рекою Чепцою	27	1	2	6	4	7	2	1	2	1	1	—	—	—	—	11	5

№№ по по-	НАИМЕНОВАНИЕ СЕЛЕНИЯ	Общ. число двор. в 1678 г.	Число дворов, в которых проживали удмурты в количестве:															Число дворов с бра- твами и вну- ками
			1 ч.	2 ч.	3 ч.	4 ч.	5 ч.	6 ч.	7 ч.	8 ч.	9 ч.	10 ч.	11 ч.	12 ч.	13 ч.	14 ч.	15 ч.	
50	Пч. на Поломе . .	10	1	3	1	2	2	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	3 1
51	" вновь расчист- ной Долгинской	4	—	1	1	1	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	1 1
52	Пч. Верхняя Бо- гатырка	23	1	3	8	4	1	—	4	1	1	—	—	—	—	—	—	6 3
53	Дер. Глазова за р. Чепцею	12	—	2	3	1	2	1	—	—	2	—	1	—	—	—	—	6 3
54	Пч. вновь расчист- ной Шаяшурской	3	1	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1 1
55	" ч. вновь расчист- ной Ершев	5	—	—	2	2	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1 1
56	Дер. Солдерская	16	—	—	1	2	—	1	3	3	—	1	1	2	—	2	—	9 4
57	" Качкала	9	1	1	1	—	2	1	1	2	—	—	—	—	—	—	—	4 2
58	Пч. вновь расчист- ной Парзинской	7	—	—	1	—	—	2	1	1	1	—	—	1	—	—	—	3 4
59	Пч. вновь расчист- ной в верх Пызе- пу речки	3	—	1	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
60	Дер. Пызепекой По- лом	19	1	1	6	2	2	3	2	2	—	—	—	—	—	—	—	3 5
61	Пч. вновь расчист- ной Попоговской	5	—	—	1	1	1	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	3 1
62	Пч. вновь расчист- ной подле Нула- су-речку	5	2	1	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1
63	Пч. вновь расчист- ной подле Сы- выч речки	6	—	1	—	—	—	—	1	1	1	1	—	—	1	—	—	3 3
64	Дер. Адамская . .	4	—	—	1	—	1	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	— 1
65	" Мутницкая . .	18	—	2	3	7	3	1	—	1	—	—	1	—	—	—	—	7 4
66	" Гординская . .	5	—	—	1	2	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	2 —
Итого . .		516	23	65	95	90	87	56	52	26	14	17	6	4	4	3	—	2 2 185 133
<i>Верхочицкие отяки.</i>																		
67	Дер. Балезинская .	44	1	7	3	12	8	7	4	1	—	1	—	—	—	—	—	11 10
68	" Худоровская .	4	—	—	—	1	—	1	—	1	—	—	1	—	—	—	—	3 —
69	" Пажманов- ская	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	1
70	Дер. Учтемская .	15	1	—	3	3	3	2	1	—	—	1	—	—	1	—	—	5 2
71	" Колхинская .	13	1	—	4	2	1	2	—	1	1	1	—	—	—	—	—	5 1
72	" Чюровская .	4	—	2	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	2
73	Пч. вновь над реч- кою Урсечкою .	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	1 —

№ по пор. НАИМЕНОВАНИЕ СЕЛЕНИЯ	Общ. число двор. в 1678 г.	Число дворов, в которых проживали удмурты в количестве:															Число дворов		
		1 ч.	2 ч.	3 ч.	4 ч.	5 ч.	6 ч.	7 ч.	8 ч.	9 ч.	10 ч.	11 ч.	12 ч.	13 ч.	14 ч.	15 ч.	16 ч.	17 ч.	С бра- тами с вну- ками
74 Дер. Бурина . .	15	-	4	1	-	2	4	1	-	2	-	-	-	-	-	1	-	1	8
75 Пч. вновь расчист- ной повыше р. Пызепа, над озе- ром Тарсъ . .	1	-	-	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1	-	
76 Пч. Кештемской за Чепцею рекою .	2	-	1	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
77 Дер. Большой По- лод	35	2	3	2	7	6	5	3	5	1	1	-	-	-	-	-	6	12	
78 Пч., что у речки Тулувки против Полому	1	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1	-	
79 Дер. над речкою Горевкою . . .	8	-	1	1	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1	-	
80 Дер. Каргурья .	1	-	-	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
81 " Пызеп-Ворча	19	1	5	4	6	1	1	1	-	-	-	-	-	-	-	-	4	1	
82 " Пажман . .	6	-	1	1	-	1	1	-	1	-	-	-	-	-	-	1	4	1	
83 " вновь над реч- кою Пызепом Олышовская . .	1	-	-	-	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
84 Пч. Тугинской про- тив Полому . . .	4	-	-	1	-	1	1	1	-	-	-	-	-	-	-	-	1	2	
85 Пч. у речки Тулуп- ки против Поло- муж	2	-	-	-	-	1	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
86 Пч. в верх Чепцы, Арыковской . .	6	-	1	2	2	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	2	1	
87 Дер. Гордья . . .	11	1	-	3	5	1	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	1	1	
88 " Варниевская.	9	-	2	1	2	2	-	1	-	1	-	-	-	-	-	-	1	3	
89 " над речкою Горевкою	1	-	-	-	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
90 Дер. Каргурья .	18	1	2	5	4	2	1	2	-	1	-	-	-	-	-	-	4	5	
91 Пч. вновь против дер. Каргурьян за Чепцею ра- кой над р. Аро- зою	1	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
92 Дер. Зуринская .	14	1	-	1	4	2	3	-	1	1	1	-	-	-	-	-	8	2	
93 " Кенменская .	11	-	3	1	3	4	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1	2	
94 " Порга . . .	30	1	3	2	11	7	4	1	1	-	-	-	-	-	-	-	8	5	
95 " Тупалпорга .	10	-	2	3	2	2	-	-	-	1	-	-	-	-	-	-	2	1	
96 Пч. вновь расчист- ной Чумой . .	5	1	2	-	-	1	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1	
97 Дер. Дебесская .	29	3	2	2	5	3	3	4	4	1	-	2	-	-	-	-	8	13	
98 Пч. Новорасчист- ной над речкою Сылшур	2	-	1	-	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	2	-		

№ по пор.	НАИМЕНОВАНИЕ СЕЛЕНИЯ	Общ. двор. в 1678 г.	Число дворов, в которых проживали удмурты в количестве:														Число дворов Сбра- тыванием с внут- ренней		
			1 ч.	2 ч.	3 ч.	4 ч.	5 ч.	6 ч.	7 ч.	8 ч.	9 ч.	10 ч.	11 ч.	12 ч.	13 ч.	14 ч.	15 ч.		
99	Дер. Сюйшурь .	13	1	4	—	2	1	1	—	2	2	—	—	—	—	—	—	2	2
100	“ Лялина . . .	8	1	1	—	2	2	1	—	—	—	1	—	—	—	—	—	3	2
101	“ Шудзялут .	14	—	3	1	4	1	2	1	—	1	—	1	—	—	—	—	9	3
102	Пч. вновь расчист- ной Шадымков .	2	1	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
103	Пч. вновь расчист- ной Тухтаров .	3	—	—	—	1	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—
104	Пч. вновь расчист- ной Гиряев .	6	—	1	—	3	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	1
105	Дер Игра над Ло- зовою рекою . . .	43	—	7	11	8	7	4	4	1	—	1	—	—	—	—	—	11	7
106	Пч. вновь расчист- ной Лучин . . .	2	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
107	Дер. Пытыркушья.	10	1	—	4	4	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	—
108	“ Ланкиворча .	17	3	3	6	3	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	1
109	“ Княшворча .	16	—	1	2	7	1	3	2	—	—	—	—	—	—	—	—	7	3
110	Пч. вновь расчист- ной зверх Лозы реки ворчанских стяков	4	—	1	1	—	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	2	—
111	Пч. вновь расчист- ной Вымылуд .	4	2	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	1	—
112	Пч. вновь расчист- ной Пазелев .	6	1	1	2	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—
113	Дер. Ошворча над Бежем рекою .	20	2	4	4	—	3	4	2	1	—	—	—	—	—	—	—	6	4
114	Дер. Бектемирова	16	2	1	6	1	3	2	1	—	—	—	—	—	—	—	—	3	2
115	Пч. вновь расчист- ной Шаркан . . .	5	—	1	2	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	—
116	Дер. Порку	20	2	2	2	4	4	2	1	1	2	—	—	—	—	—	—	11	1
117	“ Якшур	6	1	1	1	—	—	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	1
118	“ Угаз	22	1	9	6	—	3	1	—	1	—	1	—	—	—	—	—	6	1
Итого .		556	34	80	92	112	81	66	34	23	10	9	8	3	—	2	2	152	105
ВСЕГО . . .		1246	65	156	210	228	191	135	98	62	28	28	19	9	5	4	2	387	255

Прилагаемые две таблицы представляют собой результат счетной обработки сведений об улмуртском населении, внесенных в переписную книгу 1678 года.

Населенные пункты перечисляются в том порядке, в каком они занесены в переписную книгу, причем названияселений приводятся в том виде, как они значатся в упомянутом памятнике. Мной лишь введены отдельные итоги по 2 и 3 разделам, по которым в оригинале дан общий итог.

Северные уд
Возрастный состав удмуртского мужского населения

№ по порядку	НАИМЕНОВАНИЕ ДЕРЕВНИ	Число домохоз.	Число женатых						Число		
			Брат.	Сын.	Внук.	Пле- нив.	Стар- шая	До года	1 г.	4 2	
<i>Каринские отаки</i>											
1	Дер. Пасхицы	12	5	5	1	1	—	1	0	3	
2	“ Оменская	9	5	5	—	—	—	1	6	2	
3	“ Круглая	27	15	5	—	10	—	—	9	8	
4	“ Буриня	10	3	1	—	1	—	3	1	1	
5	“ Мочагина	10	3	2	—	1	—	2	3	3	
6	“ Новак	2	—	4	—	—	—	—	—	—	
7	“ Другинская	6	3	2	—	—	—	3	1	4	
8	“ Гоженовская	5	—	—	—	—	—	—	—	—	
9	“ Сизека	9	6	4	—	1	—	1	—	2	
10	“ Золотаревская, что в Ченоцком стану	13	4	5	—	—	—	2	1	3	
11	Починок той же деревни Золотаревской	2	—	—	—	—	—	—	—	—	
12	“ Новоросчетной над Косою рекою	7	6	1	—	—	—	—	1	—	
13	“ на устьр. Ухтыма	9	1	10	—	2	—	1	3	3	
14	“ что слывет Орешник	4	2	4	—	—	1	1	2	1	
15	Дер. Поль	7	3	—	—	—	—	3	2	2	
16	Пч. Городица	5	3	—	—	—	—	—	1	2	
17	“ на Красной Слудке	5	3	2	—	—	—	4	2	2	
18	Займище вновь у Чузи речки	2	—	1	—	—	—	1	—	1	
19	Пч. против Поль	2	1	—	—	—	—	—	2	—	
		Итого	146	63	51	1	16	—	23	36	39
<i>Чепецкие отаки</i>											
20	Дер. Брюшинская	26	7	9	5	—	—	6	6	8	
21	“ Еловая над рекою Чепцою	24	7	5	—	—	—	4	4	8	
22	“ Костромская	15	7	4	—	—	—	7	4	5	
23	“ Усть-Лекомская	36	8	38	—	—	—	11	14	18	
24	“ за Чепцою рекою Кичминская	11	6	1	—	—	—	1	2	3	
25	“ Удаканская	32	14	13	—	—	—	8	14	15	
26	“ Занкинская	12	—	7	—	—	—	1	5	4	
27	Пч. что выше Ежева над Лекмою рекою	4	2	—	—	—	—	—	—	—	
28	“ что у Лекмы реки ниже Юберевы дер.	9	4	2	1	—	1	2	1	1	
29	“ Юберевской	12	4	2	—	1	—	—	5	2	
30	“ Дузоцковской	6	—	—	—	—	—	—	2	—	
31	“ Над речкою Убытию	1	—	2	—	—	—	—	—	—	
32	“ Тутася, что подле Убыти	6	3	—	—	—	—	—	2	—	
33	“ Убытицкой	5	—	—	—	—	—	—	—	1	
34	“ Нижний Убыт	3	—	2	—	—	—	—	—	—	
35	Дер. Заболотновская	9	5	6	1	—	—	1	0	6	
36	“ Трибринская	6	2	5	—	1	—	—	3	3	
37	“ Подборная	12	6	9	2	—	—	—	6	2	

мурты в 1678 г.

или, занесенного в переписную книгу 1678 года.

каждых членов семьи (детей, братьев, внуков, племянников) в возрасте:

3 л.	4 л.	5 л.	6 л.	7 л.	8 л.	9 л.	10 л.	11 л.	12 л.	13 л.	14 л.	15 л.	16 л.	17 л.	18 л.	19 л.	20 л.	Cп.	Всего	
5	—	6	—	—	—	—	3	—	1	1	—	—	1	1	1	—	—	2	2	57
7	1	2	—	5	—	1	10	—	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	54
14	8	9	4	8	4	4	11	—	5	3	1	—	5	—	—	—	—	—	1	158
2	1	2	5	1	3	—	3	—	2	—	—	—	2	2	3	—	—	1	42	
2	—	3	1	2	3	—	4	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	44
—	—	—	1	1	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	8
6	1	1	4	1	—	—	3	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1	93
—	1	—	1	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	9
4	1	2	4	2	2	1	4	—	2	—	—	1	1	1	—	—	—	—	—	48
4	5	3	7	3	3	—	4	—	2	1	3	3	—	1	—	—	—	—	—	68
1	1	1	1	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	8
2	2	3	—	3	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	27
4	4	2	1	2	3	—	1	1	1	1	—	2	—	—	—	—	—	—	—	53
1	1	1	—	—	2	1	2	—	—	1	1	2	—	—	—	—	—	—	—	27
2	3	3	1	1	—	—	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	29
2	2	2	—	1	2	—	3	—	—	2	2	—	—	—	—	—	—	—	—	27
3	3	2	—	3	—	2	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	34
1	1	—	—	2	—	—	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	11
—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	7
60	34	45	30	36	19	9	55	1	18	12	6	16	4	6	4	1	7	4	744	
9	5	6	7	2	5	3	4	—	1	1	—	3	—	—	1	—	1	—	—	115
14	11	7	5	3	5	8	1	—	—	—	—	3	—	—	—	—	—	—	—	105
7	2	—	4	1	1	—	3	—	1	—	—	6	—	—	1	—	—	3	—	72
15	12	13	6	12	6	4	8	1	4	1	1	4	—	—	—	—	—	2	—	214
1	4	4	8	5	—	3	5	—	1	—	1	2	—	—	2	—	1	1	—	57
18	10	16	6	6	3	1	14	—	1	1	1	3	—	—	1	—	5	—	—	177
3	5	1	2	1	1	2	3	—	1	—	—	1	—	—	—	—	1	—	—	50
—	1	1	1	2	—	—	4	—	—	1	—	1	—	—	—	—	—	1	—	18
1	—	3	1	3	—	2	4	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—	1	1	39
3	—	5	1	2	—	—	5	—	—	—	—	3	1	—	—	—	—	1	1	48
—	—	1	—	1	—	—	1	—	—	—	—	1	1	—	—	—	—	1	—	15
—	—	1	2	—	2	—	1	—	—	1	—	3	—	—	—	—	—	—	—	7
—	—	—	—	1	—	—	2	—	—	1	—	2	—	—	—	—	1	3	—	22
—	—	—	—	1	—	—	2	—	—	1	—	2	—	—	—	—	—	—	—	16
—	—	—	—	1	—	—	2	—	—	1	—	2	—	—	—	—	—	—	—	14
1	—	5	1	4	—	3	6	1	1	1	—	3	—	1	—	—	—	2	—	63
1	—	1	1	1	—	—	4	—	1	—	—	1	1	—	—	—	—	3	—	34
4	—	1	5	—	6	—	2	10	—	1	2	—	4	—	2	—	—	2	—	76

неженатых членов семьи (детей, братьев, внуков, племянников) в возрасте:

№ по порядку	НАИМЕНОВАНИЕ ДЕРЕВНИ	Число домохоз.	Число женатых						Число		
			Брат.	Сын.	Внук.	Пле- мян.	Стоп- рон.	До года	1 г.	2 г.	
79	Дер. над речкою Горевкою	3	—	—	—	—	—	—	1	—	—
80	“ Каргуръя	1	—	2	—	1	—	—	—	—	—
81	“ Пызеп-Ворча	19	2	6	—	3	—	—	2	2	4
82	“ Пажиан	6	6	1	—	1	—	—	1	1	2
83	“ вновь над р. Пызепом Олыповская	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—
84	Пч. Тугинской против Полому	4	—	5	—	—	—	—	1	1	1
85	“ у р. Тулупки против Полому ж	2	—	2	—	—	—	—	—	—	—
86	“ в верх Чепцы Арыковской	6	—	3	—	—	—	—	1	1	—
87	Дер. Гордья	11	—	5	—	—	—	—	2	—	5
88	“ Варниевская	9	1	4	—	—	—	—	1	7	1
89	“ над речкою Горевкою	1	—	—	—	—	—	—	—	—	1
90	“ Каргуръя	18	3	14	—	—	—	—	2	3	5
91	Пч. вновь против д. Каргуръи за Чепцую рекой над р. Лозой	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—
92	Дер. Зуринская	14	12	7	—	—	—	—	2	6	3
93	“ Кеменская	11	1	5	—	—	—	—	—	7	2
94	“ Порга	30	7	12	—	2	—	—	4	14	8
95	“ Тупалпорга	10	—	5	—	—	—	—	3	3	4
96	Пч. вновь расчистной Чюмой	5	—	1	—	1	—	—	1	1	1
97	Дер. Дебесская	29	10	26	1	—	—	—	3	25	8
98	Пч. Новорасчистной над речкою Сылшур	2	1	—	—	—	—	—	—	—	—
99	Дер. Сюйшуры	13	2	6	—	—	—	—	1	4	6
100	“ Лялина	8	3	5	—	—	—	—	4	2	1
101	“ Шудзялут	14	11	4	1	—	—	—	5	6	6
102	Пч. вновь расчистной Шадбеков	2	—	1	—	—	—	—	—	1	—
103	“ “ “ Тухтаров	3	—	2	—	—	—	—	2	—	—
104	“ “ “ Гиряев	6	1	2	—	—	—	—	—	3	1
105	Дер. Игра над Лозою рекою	43	14	18	—	5	—	—	1	17	8
106	Пч. вновь расчистной Лучин	2	—	—	—	—	—	1	—	—	1
107	Дер. Потыркушья	10	2	—	—	—	—	—	—	—	3
108	“ Ланкиловорча	18	3	1	—	—	—	—	2	6	3
109	“ Княшворча	16	5	3	—	—	—	—	7	12	1
110	Пч. вновь расчистной вверх Лозы реки ворчинских отяков	4	—	—	—	—	—	—	1	2	—
111	Пч. вновь расчистной Вылынлуд	4	1	1	—	1	—	—	1	1	—
112	“ “ “ Пазелев	6	—	4	—	—	—	—	2	—	1
113	Дер. Ошворча над Вежем рекой	20	4	11	—	1	—	—	2	8	2
114	“ Бектемирова	16	1	7	—	—	—	—	4	3	1
115	Пч. вновь расчистной Шаркан	5	—	2	—	—	—	—	—	1	1
116	Дер. Порву	20	15	2	—	1	—	—	4	6	14
117	“ Якшур	6	2	2	—	—	—	—	—	1	1
118	“ Угаз	22	4	8	—	—	—	—	4	3	1
Итого		558	151	258	2	20	2	93	188	139	
ВСЕГО		1252	399	556	14	60	4	214	381	326	

неженатых членов семьи (детей, братьев, внуков, племянников) в возрасте:

	3 л.	4 л.	5 л.	6 л.	7 л.	8 л.	9 л.	10 л.	11 л.	12 л.	13 л.	14 л.	15 л.	16 л.	Всего				
	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	9				
1	—	1	—	—	—	—	1	1	2	—	—	—	—	—	5				
1	3	6	4	2	1	2	4	—	—	2	1	—	—	—	65				
2	2	5	1	3	2	—	1	—	—	1	—	1	2	1	40				
1	—	1	—	—	—	—	—	—	1	—	—	1	—	—	6				
1	—	—	2	—	1	1	1	—	2	1	—	—	1	—	21				
1	—	1	—	3	—	—	1	5	—	—	1	—	—	2	12				
4	3	2	1	1	—	5	—	6	—	—	1	—	—	—	22				
4	3	2	—	5	—	—	1	4	1	—	—	—	—	—	44				
1	—	2	—	—	—	—	—	—	—	2	—	—	—	—	42				
3	4	4	2	3	4	—	—	—	7	—	—	—	—	—	6				
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	79				
8	3	5	—	3	—	—	1	—	8	—	—	—	—	—	1				
4	1	2	—	2	—	—	1	—	—	1	—	—	—	—	75				
15	6	8	7	7	5	—	1	1	—	—	—	—	—	—	41				
3	1	4	1	1	1	—	—	5	—	—	—	—	—	—	131				
1	—	1	1	1	—	—	1	1	—	—	—	—	—	—	42				
13	7	8	3	8	1	—	—	10	—	1	—	—	—	—	16				
—	—	—	—	—	—	—	1	2	—	—	—	—	—	—	156				
4	4	3	1	4	—	1	—	6	—	1	—	—	—	—	9				
5	1	1	4	—	1	—	—	2	—	—	—	—	—	—	62				
2	3	4	3	3	2	—	—	3	—	1	—	—	—	—	38				
—	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	69				
1	2	1	—	2	—	—	1	—	—	1	—	—	—	—	8				
3	—	2	1	1	1	—	—	1	—	—	1	—	—	—	15				
10	8	7	8	6	1	3	22	—	2	—	3	—	—	—	24				
1	—	—	1	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	185				
1	—	6	1	2	—	2	6	—	1	—	—	—	—	—	7				
5	2	5	—	1	—	—	3	—	—	1	—	—	—	—	35				
4	8	2	7	—	4	—	2	—	2	—	—	1	—	—	50				
—	1	2	—	2	1	2	—	1	—	—	2	—	—	—	73				
—	1	1	—	2	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	18				
—	1	—	2	1	1	—	—	2	—	—	—	—	—	—	13				
1	3	3	5	1	8	—	3	—	6	1	—	—	—	—	20				
5	1	6	1	3	4	—	3	1	3	1	—	—	—	—	83				
1	2	1	—	1	—	—	1	1	—	—	1	—	—	—	60				
9	2	8	—	4	—	1	6	—	—	—	1	—	—	—	17				
6	1	—	—	1	—	1	2	—	1	—	—	—	—	—	93				
7	4	3	5	1	2	—	5	—	—	1	1	—	4	—	24				
176	111	143	88	110	64	39	187	8	37	28	11	39	8	12	7	2	19	4	2504
401	265	329	218	259	180	111	412	18	98	69	31	165	24	27	24	7	93	24	5961

**Извлечение из подлинной переписной книги М. Войкова и подъячего
Федора Прокофьева 7186 (1678) г.**

Деревня Глазова за рекою Чепцею¹⁾.

Во дворе Падешко Максимов с. Посегов, у него дети Андрюшка, да Терешка да Чупашко да Камайко женаты, Апачко 10 л.; у Андрюшки дети Васка 6 л., Родка 4 л.; у Чупашка дети Ситка 4 л., Силка 2 л.

Во дворе Почанко Возисоп с. Пасегов, у него дети Алешка да Азманко женаты.

Во дворе Балтакчко Ахкузин с. Ядысов, у него дети Асылко да Чупка да Зянкелдейко женаты, Первшка 12 л., Сенка 8 л.; у Чупки дети Аскейко 8 л., Камайко 1½ г., у Зянкелкедейка дети Зянкейко 7 л., Леска 1½ г.

Во дворе Будка, у него дети Зянка женат, Шикматко 7 л., Ахманко 4 л., Мишка году.

Во дворе Лучка Ужегов с. Юлкузин, у него сын Пислежко году.

Во дворе Тугымко Удин с. Урысков, у него сын Агымко женат.

Во дворе Альянко Алгазиев сын Ураскузев, у него дети Бизярко 15 л., Игышко 10 л., Ахтыбайко 2 л., Чюрка году.

Во дворе Агбайко Алтибаев сын Урысов; у него брат Ахтебирко женат, у Ахбайка дети Тухтакулко 3 л., Ахоканко году.

Во дворе Матюшка Зянтемиров сын Урусов, у него дети Хамок 7 л., Елкейко 5 л., Байкейко 3 л., Абаско году.

Во дворе Сюндючко Биишев сын Бинн, у него дети Афонка женат, Доликейко 15 л., Бабка 10 л., Дуско 2 л.

Во дворе Турайко Биишев сын Бинн, у него сын Будка 3 л.

Во дворе Зяналейко Зячин сын Кинн, у него сын Зянутуганко женат; у Зянутуганка дети Байтуганко 9 л., Осечко 5 л.

Починок вновь расчистной Шаркан²⁾.

Во дворе Зяндеришко Кулин сын Почашев, у него дети Шикдеришко женат, Зянтемирко 14 лет, у Шикдеришко сын Мамтейко 4 лет.

Во дворе Хулькейко Лямин сын Почишев, у него дети Оничка женат, Емелька 11 лет, Бекилдейко 4 л., у Оничка сын Чюзка году.

Во дворе Дзеникейко Кумин сын Почишев, у него сын Мекейко 7 л.

Во дворе Келлибайко Бахтин сын Уразмиев, у него дети Ильбайко 5 л., Илийка 3 л.

Во дворе Байбахтачко Пислегов сын Почишев, у него дети Бибка 10 л., Урачко 2 л.

¹⁾ Примечание: дер. Глазова в первый раз упоминается в переписной книге 1646 г., в 1746 г. была обращена в село; в 1780 г. село Глазовское было сделано уездным городом в связи с образованной Вятской губернией. В 1899 г. через Глазов была пропедена Пермь-Котласская железная дорога. После Октябрьской революции г. Глазов был отчислен из Вятской губернии в Вотскую автономную область (1920). Ныне он является районным центром УАО.

²⁾ Почкин Шаркан в 1837 г. был превращен в село; в настоящее время является центром одного из районов УАО.

Переписные книги северных удмуртов Вятской земли в начале XVIII века.

В Московском древнехранилище хранятся: 1) переписная книга Каринской волости, составленная в 1710 г. Степаном Дан. Траханиотовым, 2) переписная книга Каринской волости отяцких долей, составленная в 1717 г. ландратом Иваном Кологривовым¹). Та и другая книги до сих пор не изданы, равным образом и в рукописном виде никем из лиц, писавших об удмуртах, не использованы, а потому не лише будет сделать несколько замечаний библиографического характера об этих двух исторических документах.

В той и другой книге содержатся именные перечни лиц муж. пола, проживавших в отдельных населенных пунктах Каринской волости; хотя эти перечни разделяются между собой непродолжительным периодом времени (всего в 7 лет: 1710—1717 гг.), но между ними замечается довольно большая разница: 1) в переписи Траханиотова (1710 г.) перечисляется пять удмуртских долей²), одна татарская и одна бесермянская; в переписи Кологривова (1710 г.) последние две доли не упоминаются, хотя из других документальных источников видно, что доли эти существовали и после 1710 г.; 2) перечни вотских селений в той и другой переписи не совпадают между собой: часть селений 1710 г. отсутствует в списке 1717 г. и, наоборот, в перечне селений 1717 г. есть такие селения, которых нет в списке 1710 г. Эту разницу нельзя обяснить тем, что за 7 лет количество селений Каринской волости сильно изменилось; всего вероятнее нужно допустить, что оба перечня в известной степени неполны, хотя говорок о неполноте в них не имеется; 3) количество дворов в переписном списке 1710 года по многим селениям значительно менее, чем по списку 1717 г. Приведем несколько примеров: в дер. Дебесской в 1710 г. значится 26 дворов, а в 1717 г.—61 дв., в дер. Глазовской—11 и 27, Еловской—23 и 33, Мусеевой—14 и 23, Зуринской—10 и 30, Шарканской—4 и 8, в дер. Ошворца—18 и 28. Нельзя думать, что за 7 лет число дворов так сильно возросло. Скорее всего надо предположить, что в 1710 г., в силу каких-то особых обстоятельств, удмуртское население в своих показаниях намеренно уменьшило число дворов в селениях.

¹) Книга Траханиотова значится в Древнехранилище по фонду писцовых и переписных книг под № 1034; список (копия) с переписной книги Кологривова имеется там же в фонде Вятской уголовной и гражданской палаты (по 7 описи из 1 вязки).

²) Долями назывались подразделения Чепецкого района Вятской земли, населенного удмуртами, татарами и бесермянами. Деление это введено было, повидимому, в конце XVII века; в переписной книге 1678 г. оно еще не отражено, но в позднейших документах XVII в. указания на доли встречаются довольно часто. Размеры этих долей были неодинаковы. Из одного документа Вятской провинциальной канцелярии XVIII века видно, что по первой ревизии (в 1720-х гг.) значилось 6 вотских (или отяцких) долей—Каринская первая (1022 д. м. п.), Каринская вторая (696 д.), Нижнечепецкая (3326 д.), Верхнечепецкая (3257), Пургинская (2575) и Игринская (1979). Кроме того были Ка-ринская татарская доля (520 д.) и бесермянская (655 душ м. п.). Среди южных (казанских) удмуртов деление на доли неизвестно; там удмурты подразделялись на сотни, называвшиеся по именам сотников (из тех же удмуртов).

В обоих переписных списках показывается возраст каждого лица муж. пола. Эти показания приходится считать весьма приблизительными, судя по преобладанию в них круглых цифр, оканчивающихся на 5, при полном иногда отсутствии цифр, указывающих промежуточный возраст; в более ранней переписной книге (1678 г.) такое закругление встречается значительно реже.

Далее в списке 1710 г. показывается сравнительно небольшое число детей в возрасте до 10 л.; напр. по пяти вышеуказанным деревням (Еловской, Глазовской, Балезинской, Игрицкой и Дебесской) детей до 10 лет включительно насчитывается всего 14% числа всех жителей данных деревень, между тем как по списку 1717 г. дети составляют 22%. Конечно, на столь незначительном протяжении времени в действительности не могло быть такой разницы в количестве детей.

Хотя Каринская волость в то время заключала в себе население разноплеменное (татар, удмуртов, бесермян и русских), однако составители переписных книг невнимательно относятся к этнографическому признаку населения. Это особенно заметно в отношении бесермян. В переписной книге 1710 г., как было упомянуто выше, выделена бесермянская доля, но в ней показано всего 52 двора; отмечаются бесермянские дворы еще в других долях, именно: по деревням — Мочагинской (1 двор.), Красной Слудке (2), Зянкинской (2), Ежевской у Лекмы (10), Пажме повыше Ежева (2), Балезинской (1), у р. Убыти Зямбулатовой (1), итого 19 дворов, а вместе с 52 дворами бесермянской доли — 71, но если уже в 1678 г. в Каринской волости насчитывалось 72 бесермянских двора, то через 32 года число их, конечно, должно было увеличиться.

По переписи 1717 г. бесермянских дворов значится всего 10 (в дер. Ежевской 1, Ключевской 6, и в Убыти Зямбулатовской 3).

Затем переписная книга 1710 г. возбуждает недоумение своим дополнением, заключающим в себе перечень новых дворов, появившихся в этом году в Каринской волости, именно в нем 1) не указано, с какого срока считаются здесь новые дворы, 2) неясно отношение этого дополнительного списка к общему переписному списку 1710 г., т. е. перечисленные в первом списке селения и дворы входят ли в общий переписной список, как его составная часть, или они в нем не считаются? Понятно, не входят, так как деревни и починки с новыми дворами не всегда совпадают с деревнями и починками основного списка: в основном списке населенных пунктов иногда показано менее, чем в списке новых дворов; напр. по Чепецкой нижней доле по основному списку значится 27 селений, по второму списку 34, по Чепецкой верхней доле соответствующие цифры 36 и 45, по Верхочепецкой 5 доле 38 и 58. Иногда число новых дворов выше общего числа дворов, значащегося в основном списке.

Все это приводит к тому заключению, что результаты переписи удмуртов 1710 и 1717 гг. по своей неясности не могут считаться достаточным источником сведений о расселении северных удмуртов в начале XVIII в. Необходимо иметь подробные данные 1-й ревизии, бывшей при Петре I, хотя, как известно, и эта ревизия не охватила все наличное удмуртское население. К сожалению, материалы первых ревизий об удмуртах нигде не опубликованы и пока даже нельзя сказать, сохранились ли они до настоящего времени: ни в Вятских, ни в Московских архивах они еще не выявлены.